
 

     
   VERBALE N° 137 

SEDUTA  del  20  luglio 2016 

      

L’anno duemilasedici il giorno venti del mese di luglio c/o la sede di via Marchese 

Ugo è stata convocata dal Presidente dr. Fausto Torta, giusto avviso n° 128 del 30 

giugno u.s., la V Commissione Consiliare per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.G. presso la sede di via Marchese Ugo n°60. 

Alle ore 8,30 nessun consigliere è presente pertanto la seduta è rinviata di un’ora.  

Presiede il Presidente Torta, assistito dalla segretaria la Sig.ra Marilena Manduci. 

Alle ore 09.30 il Presidente dispone  l’appello al termine del quale risultano presenti 

i Consiglieri  Salvo Alotta, Nicolò Galvano, Massimo Pullara e Fausto Torta. 

Il Presidente constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta.  

In data odierna la Commissione incontra, così come da programma, i Sigg.ri  

Davide Garbo e Maria Giovanna Giambeluca della Società ETT spa (Industria 

digitale), che hanno chiesto di incontrare la Commissione per poter esporre alcune 

iniziative già realizzate con successo, in ordine a innovazione tecnologica in ambito 

culturale del territorio. 

Alle ore 9,45 giunge il Cons. Maurizio Lombardo, alle ore 9,48 si allontana il Cons. 

Nicolò Galvano. 

Il Presidente dopo aver fatto la premessa, nella quale viene messo in luce il 

manifestato interesse  e la particolare attenzione da parte del sindaco per le nuove 

tecnologie, invita gli ospiti a relazionare. 

Il Dott. Garbo, dopo aver ringraziato la Commissione per la disponibilità dimostrata 

e dopo una breve presentazione della Società in cui lavora, con sede a Genova ma 

anche a Londra, Ancona, Milano e Palermo,  entra nel vivo delle loro attività, quali, 

attraverso l’applicazione di nuove tecnologie nell’ambito dei siti culturali, rendono 

interattivo il bene,  portando il visitatore a scoprirlo con mezzi avanzati. Con 

orgoglio riferiscono che sono stati selezionati tra le eccellenze tecnologiche, con il 

progetto Digitaly Tour presso l’ambasciata Italiana a Washinton per offrire ai 

visitatori l’opportunità di scoprire e vivere il patrimonio culturale del Bel Paese in 

una nuova prospettiva. Tra le varie esperienze anche quella in Sicilia ed in 

particolare a Favignana,  con il progetto “la Battaglia delle Egadi”, realizzata sia dal 



 

punto di vista scientifico sia per l’allestimento museale e del convegno con la 

collaborazione del Soprintendente prof. Sebastiano Tusa.  

Per la ricostruzione della battaglia, sono stati interpellati storici ed esperti e un team 

di architetti per la grafica. Nell’illustrare il progetto, dopo aver fatto cenni storici a 

riguardo, informa che  l’esposizione museale è stato allestito all’interno dell’ ex 

stabilimento Florio delle Tonnare di Favignana, e si snoda in due ambienti, una sala 

espositiva di approfondimento scientifico e un ambiente immersivo, con proiezioni 

a parete in 3D che fanno rivivere le emozioni della battaglia.  

La dott.ssa Giambeluca, tiene a dire che l’obiettivo principale è quello di far 

diventare il visitatore un visitaattore. 

Il Cons. Alotta si informa se è stato portato avanti qualche progetto in sintonia con 

l’Eco Museo del Mare di Palermo. 

Il Dott. Garbo risponde che non hanno avuto nessun contatto, ma con l’acquario di 

Genova hanno realizzato, in un processo di rinnovamento di questo, un progetto che 

si fonda su due asset. Lo storytelling che accompagna il pubblico in un viaggio alla 

scoperta degli oceani e l’engagement che consente agli ospiti di vivere 

un’esperienza immersiva ed appassionante. 

Alle ore 10,14 si allontana il Cons. Massimo Pullara,  

Al Museo della scienza e tecnologia di Milano hanno realizzato il più ampio 

progetto con tecnologia beacon mai realizzato in Europa. E tanti altri progetti 

realizzati con finanziamenti europei, nazionali, regionali. 

Alle ore 10,30 entra il Cons. Giuseppe Federico, alle ore 10,35 si allontana il Cons. 

Maurizio Lombardo. 

Dell’ incontro già avuto con l’Ass.re Rizzo, riferiscono che questi, pur 

manifestando interesse per il progetto, ha evidenziato che ogni iniziativa è 

subordinata al bilancio. Pur tuttavia il dott. Garbo e la d.ssa Giambeluca auspicano  

possa esserci una collaborazione fattiva con l’Amm.ne attiva, e attraverso i nuovi 

modelli di business (bond. Finance e revenue sharing), realizzare in sinergia con 

l’Amm.ne, un progetto con la valorizzazione del sito individuato considerando un  

surplus nel biglietto per la visita del Museo. 

La Commissione chiede di far pervenire un progetto sul Museo del Mare e sul 

Percorso Arabo Normanno (revenue sharing). 

Il Cons. Alotta ricorda che nel 2018 Palermo sarà protagonista dell’evento la “12^ 

Manifesta” e che pertanto tali progetti potrebbero farne parte. Propone dunque di 



 

incontrare l’Ass.re Rizzo e l’ass.re Cusumano per capire l’intendimento 

dell’Amm.ne, la Commissione tutta concorda con tale proposta e stabilisce di 

incontrare l’Ass.re Rizzo per la prossima settimana.  

Il Presidente tiene a sottolineare che non esiste un Museo dei Florio, e riferisce che 

con il Sindaco si era pensato che lo spazio naturale potrebbe essere quello delle 

tribune, le quali rappresentano già un patrimonio. 

Il Dott. Garbo informa che hanno già realizzato un APP sul Liberty 

Alle ore 11,05 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

LA SEGRETARIA      IL PRESIDENTE 

Marilena Manduci      dott. Fausto Torta     

 

         


